

LA DINAMITA

(Continuación de "Patria y Letras,")

SEMANARIO RADICAL Y LITERARIO,

QUE NO SE VENDE NI ADMITE SUBVENCIONES DE NADIE

Fundador y Director: José María Blázquez.

En España, hace ya tiempo,
el que trabaja no come,
el vago triunfa y engorda
y el ladrón arrastra coche.

Del libro: *Latidos*.

Redacción y Administración: Colón, 5.

Suscripción: En toda España, un mes,
25 céntimos. Número corriente, 5. Atrasado, 10.

De los escritos firmados responderán
sus autores.

Si á la Libertad doy vivas
y los *guindillas* me prenden,
en cuanto suelto me vea
daré los vivas más fuertes.

Del libro: *Latidos*.

HARTOS Y HAMBRIENTOS

¡Cuán opuestos y antitéticos vienen á ser el criterio, la conducta y las ideas de los unos y de los otros!

Los hartos ven con disgusto cualquier impaciencia, cualquier comezón, cualquier apresuramiento que puedan sentir otros hombres; muéstranse á toda hora conservadores imperturbables; apetecen que nada varíe, que nada cambie, que todo siga como estuvo siempre; escarnecen, ridiculizan, odian y persiguen todo radicalismo, toda revolución, todo avance, todo progreso; proscriben, como pernicioso, toda protesta, toda rebeldía, toda insurrección; maldicen las argumentaciones sólidas, los razonamientos lógicos, los cargos concretos, las pruebas concluyentes; quieren ser amigos de todo el mundo; abogan siempre por el «*dejad hacer*», «*dejad pasar*»; y recomiendan, como panacea universal, como ungüento *sánalo-todo*, la autoridad, la calma, el orden, la cordura, la sumisión, la sensatez, la prudencia, la disciplina, la circunspección, la obediencia, el luego, el mañana, el espere usted, el eso es muy prematuro, el vuelva usted más tarde, el déjenos de locos utopismos, y todo aquello, en resumen, que signifique atemperantes, lenitivos, cataplasmas, paños calientes, aguas cocidas, calmantes, contemporizaciones y diplomatiquestos.

Los hambrientos, por el contrario,—y así es lógico y natural que suceda—son impacientes, apresurados, insurrectos, radicales, avanzados, protestantes, revolucionarios, rebeldes, demolidores, iconoclastas, *blatadores*, *iracundos*, *dinamiteros*,

apetecen que todo varíe, cambie, mude, se transforme y deje de estar como antes estuvo; argumentan, razonan, hacen cargos y prueban, con prontitud, solidez, lógica, precisión y contundencia; abogan siempre por el «*ahora mismo*», «*ya es tarde*», «*quién dijo miedo*»; quieren ser enemigos francos y decididos de quienes les hacen pasar hambre, y amigos de los que con ellos la pasan; y patrocinan, como insustituible medicación, como bálsamo milagroso, el desorden, la insurgencia, el atrevimiento, la desobediencia, la incordura, la insensatez, la indisciplina, el ahora, el hoy, el no puedo esperar, el eso es urgente, el no resisto más, el nada hay utópico en la vida, el caos, la hecatombe, el desquiciamiento general, la revolución y la anarquía.

Esto es cierto, es indudable, es un axioma, es una verdad inconcusa de la cual estarán convencidos todos los hombres que sean un poco observadores. A corroborarlo vienen estos conocidos refranes: *Barriga llena á Dios alaba*. *De la panza sale la danza*. *Quien por comer no se mata lo demás es patarata*, y otros. A su vez la Historia nos dice que en vísperas de todas las revoluciones ha habido siempre mucha hambre.

Los gritos y llamadas de un estómago vacío son los más tristes, encolerizadores, trágicos, destruyentes, terribles y desesperantes. El hambre fué siempre mala consejera. Nada tan aterrador como la cara y el ademán de un hambriento.

Claro está que el harto ha de ser conservador, calmado y partidario de que las cosas sigan como están, toda vez que, para llegar á la hartura, necesita comerse lo suyo y parte de lo que á su prójimo corresponde. Y claro es también que

el hambriento ha de ser todo lo contrario, si se emancipa, si se hace hombre consciente y digno, si se percata de que otro semejante suyo, que no tiene ni puede tener más derecho que él á la vida y al goce, se está comiendo indebidamente gran parte de lo que á él y á su familia corresponde.

De aquí resulta que la mayor parte de los hartos son unos egoístas, unos bandidos, unos canallas, y todos los hambrientos unos mártires, unos infelices, unos santos. Para que esta desigualdad irritante cese, urge, pues, que no haya explotadores, tiranos, déspotas, hartos que se coman lo de los demás, ni explotados, parias, esclavos, hambrientos que se dejen comer lo que les pertenece; sino hombres justos, hermanos verdaderos, que no pasen hambre ni se harten, pero sí que coman todos lo necesario.

JOSÉ MARÍA BLÁZQUEZ.

Aviso oportuno

Todo ciudadano que necesite á un guardia de orden público para evitar que lo atropellen, le roben ó lo asesinen, según acontece á menudo no grite: «¡guardias!... ¡al ladrón!... ¡al asesino!... ¡favor!... socorro!...», pues está probado que á esas palabras no acuden.

Grite ¡viva la República!, é inmediatamente se verá rodeado de esos ángeles tutelares; bien entendido que se librará del riesgo, pero será llevado á la cárcel.

Y, dado el aviso, que cada uno obre como mejor le convenga.

JOSÉ NAKENS.

Sobre la huelga de...

Al fin tuvieron que ir á ella los tejedores, obligados por la conducta de los fabricantes que se declararon huelguistas antes que los obreros, como ya dije y probé en el número anterior. Por todo lo cual debe llamarse á ésta, huelga de fabricantes y no de tejedores. En ella siguen unos y otros, sin grandes esperanzas de próximo arreglo.

El gobernador de la provincia vino á esta ciudad, con el propósito de procurar una inteligencia y convenio entre ambas partes y nada pudo conseguir, porque los fabricantes se negaron rotundamente á conferenciar personalmente con los tejedores. ¿Temían ser manchados por esos honrados, sufridos y cultos hijos del trabajo? Esta negativa habla muy alto en pro de los explotados y en contra de los explotadores. Quien huye es porque tiene coco. «*El que no la hace no la teme.*» Quien oculta la cara, él mismo se hace reo. *Todo el que hace mal aborrece la luz*, dice la escritura que han dado en llamar sagrada.

Sabemos que el individuo que acompañaba al gobernador, en calidad de secretario, discutió con los obreros en forma poco culta, los trató con alguna descortesía y llegó á decirles: «*¡si están ustedes ebrios!*» A lo que contestó muy atinadamente uno de ellos, entrañable amigo mío: «*¡de hambre y de miseria!*»

Acercas de esta huelga publica *El Adelanto* de Salamanca, del 8 del corriente, un suelto que dice:

«Con motivo de haber presentado unas bases de arreglo los fabricantes de Béjar y haberlas devuelto sin contestar los obreros, parece que los primeros no quieren entrar en pactos ínterin los huelguistas no reconozcan que han cometido un acto incorrecto.

Algunos fabricantes han salido de Béjar y los huelguistas tejedores, en número de 400, permanecen tranquilos, y están apoyados por las demás sociedades federadas.

Los talleres siguen cerrados, y se teme que la presente huelga tome mal carácter si no se impone la prudencia de obreros y patronos.»

Entiendo que los obreros no pueden ni deben cantar esa palinodia que les exigen, en tanto que los fabricantes no reconozcan primero que los han insultado, al mandarles unas bases de arreglo tan opresoras, inquisitoriales, reaccionarias, despóticas ó inmorales, como esas.

Demasiado correctos han sido que han contestado á un insulto con el silencio. Lo lógico y lo natural es que á un insulto se responda con el insulto ó con la agresión. Si

otros hubieran sido, devuelven las felices bases rebozadas en porquería lo menos.

La prudencia, pues, de los obreros es hasta ahora mucho mayor que la de los patronos.

Réstame recordar á los trabajadores todos, lo convenientes que son siempre, y con más especialidad en estos casos, la unión, la solidaridad, la constancia, la serenidad y el valor. ¡Animo y á seguir la lucha! ¡O vencer ó morir matando!

B.

POLEN

Pasaron altivos, austeros y graves, ¡la frente muy alta!...

Sus siluetas oscuras y tristes la prisión pavorosa tragaba...

Eran los rebeldes, redentores trágicos,

que sintieron la ajena desgracia... ¡y en cuyos hundidos ojos parecía que dejaron huella las ajenas lágrimas!

Eran los rebeldes... ¡Las gentes, al verlos trasponer los umbrales, lloraban!

VICENTE MEDINA.

Precioso recorte

El pueblo paga y reza.—
COURRIER.

Reza por sus príncipes, por sus magistrados, por sus explotadores y por sus parásitos. Reza, como Cristo, por sus verdugos.

Y después paga aquellos por quien reza.

Paga al gobierno, la justicia, la policía, el clero, la nobleza, la corona, al propietario, al opresor, quiero decir al soldado.

Paga por todo, por ir y ver, comprar y vender, beber y comer, respirar, tomar el sol, por nacer y morir.

Paga hasta para que le den licencia para trabajar.

Y ruega al cielo bendiciendo su trabajo para que le den cada día con que pagar más.

El pueblo nunca hizo más que rezar y pagar; es llegada la ocasión de hacerle filosofar.—*Proudhon.*

Flores de los grandes cerebros

El hombre es Dios. Si amáis al linaje humano, propagad esas tres palabras. El día que el hombre exclame: *Yo soy Dios*, ese día todos gritarán como Suñé y yo: ¡Viva la libre iniciativa individual! ¡Viva el

autonarquismo! ¡Viva el libre curso!—*Joaquín Julio Fernández.*

Lo único que puede disculpar á Dios es que no existe.—*Sthendhal.*

Vale más exponerse á la ingratitude, que faltar á los miserables.—*La Bruyere.*

Solo el que sufre á combatir se atreve.—*Sawa.*

FRANQUEZA

—¡Oh! ¡Qué te dice el corazón, al ver el estandarte enarbolado, gloria del regimiento, batiendo contra el asta desplegado!

—Pues si queréis que os diga, mi amigo,

la verdad pura y llana, cuando veo flotar aquella lana, me dice el corazón: ¡hace buen viento!

NICOLÁS A. GONZÁLEZ.

UNA INFAMIA

Por falta de espacio y de tiempo no he contado á los lectores de LA DINAMITA, la infamia é infame acción realizada por *Santiago*, valiéndose de las señoras de la conferencia de san Vicente de Paul, instrumentos inconscientes—y por tanto irresponsables—de sus *heroicidades*. Es el caso que hace algún tiempo retiraron esas señoras, á una pobre viuda con tres hijos, el pequeño socorro que venían dándole semanalmente. Y todo, ¿por qué? ¿Por que la tocara el premio gordo de la lotería, porque se la hubiese muerto algún pariente rico que la dejara instituida heredera suya, porque lograrse variar de fortuna por cualquier otro medio, ó porque su intachable conducta hubiera sufrido algún detrimento? Nada de eso. Se la retiró toda protección por el *crimen inaudito* de que ¡SUS DOS HIJOS VARONES VENDÍAN LA DINAMITA! Mucho tiempo antes de tan *católico, caritativo y humanitario* acuerdo, venían molestándola con intimidaciones y amenazas de todo género—cosa que ya publiqué también en fecha anterior—para ver si conseguían que sus hijos dejaran de vender este periódico, pero ella se negó siempre á cumplir tan vejatoria imposición.

He aquí una proletaria modelo, honrada, valiente y digna, que no sacrifica su libertad por una miserable limosna, acompañada de humillaciones injustas y de vejámenes despóticos. Y ahora, se me ocurre preguntar: ¿sería injuria ó calumnia llamar una vez más á San-

EQUI...
Santiago...
cristiano...
eador...
la y ene...
trinas...
ofender...
mucho...
cado no...
mosna...
itado, y...
se prote...
guno, co...
En cu...
recen m...
tarse á...
ticos y...
ese levi...
No...
El pos...
el cread...
tremenda...
madura...
el genia...
y Galán...
miada...
cro de...
pueblo...
ingenua...
porque...
admirac...
lo igual...
honrosa...
rios y...
Salaman...
su glori...
viente...
En Sa...
y la rec...
be. Abo...
cho inca...
la histo...
gos Flo...
en jurat...
tentado...
tades d...
que yo...
absolut...
pasiona...
que hu...
que si h...
han...
habriel...
su comp...
ábula...
malidad...
en públ...
como G...
curo pr...
He ac...
los reg...
te su...
sólo se...
necesit...
cuenta...
ha hecl...
ción de...
28 tia...
ellas la...
de Pari...
319 c...
1.200...
81 an...
que le...
que est...
Un g...
preside...
ar...
16 pe...

EQUIDAD

laquele, inquisidor, farsante, mal cristiano, cruel, déspota, mangoceador, tirano, embustero, hipócrita y enemigo de las amorosas doctrinas del Cristo? Creo que, sin ofenderle, pudiera llamársele eso y mucho más, puesto que el Crucificado no mandaba que al dar la limosna se mirase quien era el necesitado, y menos que la Caridad fuese pretexto para fin particular alguno, como en este caso.

En cuanto á las señoras, no merecen más que compasión, por presentarse á secundar los manejos jesuíticos y las raposerías miserables de ese levita sin entrañas.

B.

Noticias y Apuntes

El poeta grande, inspirado y correcto; el creador insigne de *Castellanas* y *Extremenas*; el Vicente Medina de Extremadura y Castilla; el dulce, el tierno, el genial, el delicado José María Gabriel y Galán, es el autor de la poesía premiada con la flor natural en el simulacro de Juegos Florales que en este pueblo ha de celebrarse. He de confesar ingenuamente que lo siento mucho, porque soy uno de sus más entusiastas admiradores y veo que, habiendo ganado igual premio, tras formal, reñida y honrosa lucha, en los importantes, serios y verdaderos Juegos Florales de Salamanca y Zaragoza, no acrecienta su gloria—que es lo que le deseo fervientemente—con haberle ganado aquí.

En Salamanca y Zaragoza dió gloria y la recibió; aquí la dá pero no la recibe. Abona y justifica cuanto digo el hecho incalificable y sin precedentes en la Historia, de que la comisión de Juegos Florales se haya erigido á sí misma en jurado calificador de los escritos presentados. Se conoce que tenían seguridades de su capacidad y suficiencia, que yo—dicho sea de paso—les niego en absoluto, y conmigo toda persona desazonada é imparcial. ¡Qué modestos y qué humildes! Y tengo la seguridad de que si han acertado ha sido, ó porque se han arreglado para averiguar que Gabriel y Galán concurría y cual era su composición, ó porque, como en la fábula del burro, sonó la flauta por casualidad. No son quienes para juzgar, en público certamen, no ya á poetas como Galán, que ni siquiera al más oscuro principiante.

He aquí la lista bastante exacta de los regalos recibidos por el Papa durante su pontificado, bien entendido que sólo se citan los principales, pues se necesitarían libros enteros para dar cuenta de los regalos de poco valor que ha hecho llegar al Santo Padre la devoción de tantos millones de católicos.

28 libras de piedras preciosas, entre ellas la célebre que le regaló la ciudad de París en 1893.
319 cruces de oro con brillantes.
1.200 cálices de oro y plata.
81 anillos, entre los cuales figura uno que le regaló el sultán de Turquía, y que está valorado en 500.000 francos.
Un grueso brillante regalado por el presidente del Transvaal, mister Kruger.
16 pectorales de oro y piedras.

Varias estatuas de oro y plata.
Y mil objetos más, muchos de ellos de gran valor artístico.
Con tan buenos relicarios que haga el lector... comentarios.

Hemos recibido el primer cuaderno del *Ensayo de un Catálogo de Periodistas Españoles del siglo XIX*, por el reputado escritor y conspicuo periodista don Manuel Ossorio y Bernard, meritoria obra de la cual ya nos ocupamos en otro número de este periódico con todo el encomio que merece. Volvemos, no obstante, á hacer nueva recomendación de ella.

El autor ruega á todos sus compañeros de periodismo, jóvenes ó viejos, que le honren remitiéndole las noticias que puedan ser de interés para el más completo desempeño del trabajo y que le auxilien con sus suscripciones y recomendaciones. Cada cuaderno costará una peseta. Los suscritores de provincias abonarán cinco cuadernos al anunciar su abono. Toda la correspondencia al autor, Claudio Coello, 68, Madrid.

El jueves veinte de marzo último falleció en Madrid don Dantón Rubádonadéu-Fernández, aventajado estudiante de Derecho, que prometía ser una gloria de la República y del Libre pensamiento, y sobrino é hijo respectivamente de los veteranos y distinguidos republicanos y librepensadores don José Rubádonadéu-Corcellés, ex-diputado á Cortes, y don Julio Rubádonadéu-Corcellés. ¡Recordadlo!

Reciba su familia el testimonio de nuestro dolor sincero y entrañable.

¡Anda, anda, los patriotas! Los programas de mano de los festejos han sido impresos en Salamanca, ALGUNAS PESETAS MÁS CAROS que lo que pidió una imprenta de Béjar, con la cual ya se había tratado y medio adquirido el compromiso de que los hiciera, tanto que sus dueños, con el fin de esmerarse en la obra, nos consta que se apresuraron á hacer un gasto en material por valor de unas cuantas pesetas. Esto ni es patriotismo, ni formalidad, ni nada. ¡Bonita y graciosa manera de traer dinero á Béjar y de predicar con el ejemplo! ¡Y luego nos vendrá *El Abejar* con su eterna canción patrioteril! ¡Taday, mentirosos! Más obras y menos gárrula palabrería.

De *La Democracia* de León:

«Dícese que van á canonizar al cardenal Cisneros.

Buena falta hace que vayan reponiendo santos, porque van quedando muchos cesantes.

San Ramón ya no tiene objeto después que se ha descubierto la virgen del Buen Parto.

A Santa Quiteria abogada de la rabia la dejó cesante Pasteur con su virus antirrábico.

Franklin inventó el pararrayos y se han puesto hasta en las iglesias dejando olvidada á Santa Bárbara.

El suero antidiftérico de Roux va arrinconando en sus funciones á San Blas. Se conspira contra San Roque en todos los laboratorios de microbiología del mundo, etc., etc.

Ahora se nos ocurre preguntar: ¿qué enfermedades curará el cardenal Cisneros?

¡Mire usted que tiene gracia eso de hacer médicos á todos los santos, mien-

tras que los frailes predicán contra esa clase médica porque es materialista!»

A varios pequeños soldaditos del Batallón Infantil les sienta tan peximamente todo el uniforme y les está el pantalón tan estrecho que van los pobrecitos hechos unos adesiosos. Y todo porque don Ricardo Mateos, bravo ex-oficial del ejército carlista; celeberrimo y laureadísimo pintor de historia; muy distinguido y brillante poeta; ilustre, insigne y eminente director del sin par, remonin é incomparable *Abejar*, etcétera, etc., etc., ha querido añadir un señalado título más, á los muchos que ya posee, ejerciendo de sastre, cortando por sus propias y excelentes manos algunos de los primeros trajes y haciendo á la costurera cortar los demás en su presencia. Hay quien dice que ha hecho eso para que le sobren grandes retazos, los cuales presentará en el nuevo afortunado pueblo en que organice otro Batallón Infantil, con la generosísima y patriótica idea de que por las muestras conozcan el paño. También hay quien dice y asegura que habría muy bastante para cada traje con vara y media de paño, á pesar de que le han dado dos; de lo cual resulta—sin contar las otras sisas ya citadas—que, si tiene el Batallón 200 muchachos, vá á ahorrase á media vara por cabeza, unas cien varitas de paño; también para muestras, tal vez, como lo otro. Y á propósito, de la melicia niñeril, ¿cómo no dán á los chicos unos zapatos ó unas alpargatas siquiera, ya que han roto en calzado, desde que andan con la instrucción á vueltas, mucho más de lo que vale el dichoso y cacareado traje que les regalan?

TEATRO DEL PROGRESO

Los hijos artificiales (estreno) y *El sueño dorado* han sido las funciones elegidas por la notable compañía cómico-dramática que dirigen los primeros actores don Francisco Fernández y don Antonio de la Mata, para su segunda presentación ante el público bejarano, celebrada en la noche de ayer y á beneficio de los próximos festejos como ya anunciamos.

La ejecución fué hábil y atinada por parte de todos, distinguiéndose con especialidad las señoras Bernáldez, Corcuera y Estrella, y los señores Fernández, Mata y Beas, á pesar de que la obra estrenada, que no dejó de gustarme, carece de situaciones apropiadas para el lucimiento de los actores. (La entrada mediana, y eso que se trataba de un beneficio.) La premura del tiempo y la falta de espacio me vedan ser más extenso.

¡ATENCIÓN!

Los propietarios que deseen vender alguna casa en esta ciudad, que reúna condiciones para el Asilo del Buen Pastor, pueden dirigir sus proposiciones á la Testamentaría de don Jerónimo Rodríguez Yagüe, (q. e. p. d.)

Est. tip. de la Viuda de Aguilar

SECCIÓN DE ANUNCIOS

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

ÉXITO COLOSAL de las máquinas domésticas Bobina central, con las que se obtienen preciosas labores en calados, encaje inglés y bordados sobre telas, rasos y nipsis.

Se venden de todos sistemas en el acreditado comercio de tejidos de la señora *Hermana de Tomás García*.

16, MAYOR, 16.

Se dan lecciones GRATIS á todas las que compren dicha máquina.

Segunda de Pedro Maillo

RENOMBRADA MODISTA,

la más antigua de Béjar, con treinta años de incansante práctica. Confecciona con gusto, rapidez y perfección, vestidos, capas y abrigos de todas clases, para niños de ambos sexos, señoritas y señoras.

Tiene su domicilio en la Redacción de este periódico.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

LIBROS

que se hayan de venta en esta Redacción y cuya adquisición recomendamos

Misterios del Mundo, de E. Barriobero y Herrán. 1 peseta.

La Revolución Social, de Ernesto Bark. 3 pesetas. A nuestros suscritores 1; á nuestros lectores 1'50.

Estadística Social, del mismo. 1 peseta.

El Haya Roja, de Carmen Sylva, ilustrada por M. Foix, encuadernada, 156 páginas. 1'50 pesetas. A nuestros suscritores 0'75 pesetas.

Crónicas, de Joaquín Dicenta, 204 páginas, 2 pesetas. A nuestros suscritores 1 peseta.

Cuentos, de José Cánovas y Vallejo, 220 páginas. 2'50 pesetas. A nuestros suscritores 1'25 pesetas.

Almas y Paisajes, de Manuel Bueno, 224 páginas, 2'50 pesetas. A nuestros suscritores 1'25 pesetas.

Tomando á la vez los cuatro últimos libros diferentes: 4 pesetas.

DISPONIBLE

D.